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Identification

SURVEY ID NUMBER
BGD_2022_DIEM-HS-R6_v01_M_v01_A_ESS

TITLE
Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

SUBTITLE
Round 6

ABBREVIATION OR ACRONYM
DIEM-HS-R6 2022

COUNTRY/ECONOMY

Name Country code

Bangladesh BGD

STUDY TYPE
Agricultural Survey [ag/oth]

ABSTRACT
The FAO has developed a monitoring system in 26 food crisis countries to better understand the impacts of various shocks
on agricultural livelihoods, food security and local value chains. The Monitoring System consists of primary data collected
from households on a periodic basis (more or less every four months, depending on seasonality). The FAO launched a Round
6 household survey in Bangladesh through the DIEM Monitoring System to monitor agricultural livelihoods and food security.
The survey started on 7 September 2022, conducting computer-assisted telephone interviews (CATI) until 8 October 2022.
The sixth-round survey in Bangladesh utilized random sampling techniques to reach a sample size of 2,546 households,
representative at the division level. The survey targeted all eight divisions of the country: Barisal, Chittagong, Dhaka,
Khulna, Mymensingh, Rajshahi, Rangpur, and Sylhet. For more information, please go to
https://data-in-emergencies.fao.org/pages/monitoring

KIND OF DATA
Sample survey data [ssd]

UNIT OF ANALYSIS
Households

Scope

NOTES
The description of the survey covered information related to the following:

HOUSEHOLD: household information.
INCOME SOURCES, SHOCKS: income changes, shocks experienced by households.
CROP PRODUCTION: crops planted, area planted, area harvested, crop production difficulties.
CROP MARKETING: crop sale difficulties, crop sale price.
LIVESTOCK PRODUCTION: types of livestock present on holding, number of livestock, livestock production difficulties.
LIVESTOCK MARKETING: livestock sale, livestock sale difficulties, livestock sale price.
FISHERIES PRODUCTION: fish activity, comparison of fish production.
FISHERIES MARKETING: fish sale, fish sale difficulties, fish sale price.
FOOD SECURITY AND CONSUMPTION: food consumption, food utilization, comping strategies.
NEEDS ASSISTANCE: open questions on the needs for assistance.

Coverage
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GEOGRAPHIC COVERAGE
National coverage

Producers and sponsors

PRIMARY INVESTIGATORS

Name Affiliation

Food and Agriculture Organization of the United Nations United Nations

Data in Emergencies Hub Food and Agriculture Organization of the United Nations

PRODUCERS

Name Abbreviation Affiliation Role

Data in Emergencies Hub DIEM Food and Agriculture Organization of the
United Nations Data processing and analysis

FUNDING AGENCY/SPONSOR

Name Abbreviation

United States Agency for International Development USAID

European Union EU

FAO’s Special Fund for Emergency and Rehabilitation SFERA

Sampling

SAMPLING PROCEDURE
For the household survey conducted in Bangladesh for the sixth round, a total of 2,546 households were interviewed. The
sampling design involved representative sampling at the division level, targeting all eight divisions of the country: Barisal,
Chittagong, Dhaka, Khulna, Mymensingh, Rajshahi, Rangpur, and Sylhet. Additionally, specific hotspots identified in the
Bangladesh Delta Plan 2100 were targeted, including Barind and the Drought-Prone Areas, Chars, Chittagong Hill Tracts,
Coastal Zone, Cross-Cutting Area, and Haor and the Flash Flood Areas. The sampling procedure, a stratified random
sampling approach was employed to ensure representation across divisions and hotspots. Data collection involved
computer-assisted telephone interviews conducted between 7 September and 8 October 2022.

WEIGHTING
The weighting procedure, data were weighted by demographics, agricultural activity, and a wealth proxy (wall material) to
ensure accurate representation of the population and account for any biases in the sample.

Data collection

DATES OF DATA COLLECTION

Start End

2022-09-07 2022-10-08

DATA COLLECTION MODE
Computer Assisted Telephone Interview [cati]

questionnaires

QUESTIONNAIRES
A link to the questionnaire has been provided in the documentation tab.
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data_processing

DATA EDITING
The datasets have been edited and processed for analysis by the Needs Assessment team at the Office of Emergencies and
Resilience, FAO, with some dashboards and visualizations produced. For more information, see
https://data-in-emergencies.fao.org/pages/countries.

METHODOLOGY NOTES
The dataset was anonymized using Statistical Disclosure methods by the Data in Emergencies Hub team and reviewed by
the Office of Chief Statistician at FAO. All direct identifiers have been removed prior to data submission.
In addition, recoding and local suppressions were applied to ensure data confidentiality. Recoding was especially applied to
variables such as education and residence status.

Access policy

CONTACTS

Name Affiliation Email URL

Needs Assessment Team - Office of
Emergencies and Resilience

Food and Agriculture
Organization emergency-needs-assessments@fao.org Link

CONFIDENTIALITY
The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO

ACCESS CONDITIONS
Micro datasets disseminated by FAO shall only be allowed for research and statistical purposes. Any user which requests
access working for a commercial company will not be granted access to any micro dataset regardless of their specified
purpose. Users requesting access to any datasets must agree to the following minimal conditions:
- The micro dataset will only be used for statistical and/or research purposes;
- Any results derived from the micro dataset will be used solely for reporting aggregated information, and not for any specific
individual entities or data subjects;
- The users shall not take any action with the purpose of identifying any individual entity (i.e. person, household, enterprise,
etc.) in the micro dataset(s). If such a disclosure is made inadvertently, no use will be made of the information, and it will be
reported immediately to FAO;
- The micro dataset cannot be re-disseminated by users or shared with anyone other than the individuals that are granted
access to the micro dataset by FAO.

CITATION REQUIREMENTS
FAO. 2024. Data in Emergencies Monitoring Household Survey – Bangladesh, Round 6, 2022. data-in-emergencies.fao.org.
Dataset downloaded from microdata.fao.org.

Disclaimer and copyrights

DISCLAIMER
The user of the data acknowledges that the original collector of the data, the authorized distributor of the data, and the
relevant funding agency bear no responsibility for use of the data or for interpretations or inferences based upon such uses

Metadata production

DDI DOCUMENT ID
DDI_BGD_2022_DIEM-HS-R6_v01_M_v01_A_ESS_FAO

PRODUCERS

https://data-in-emergencies.fao.org/


Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

5

Name Abbreviation Affiliation Role

DIEM Team, Office of Emergencies and
Resilience DIEM-OER Food and Agriculture

Organization Metadata producer

Dissemination and Outreach Team,
Statistics Division

Food and Agriculture
Organization Metadata adapted for FAM

Development Economics Data Group DECDG The World Bank Metadata adapted for World
Bank Microdata Library

DDI DOCUMENT VERSION
Identical to a metadata (BGD_2022_DIEM-HS-R6_v01_EN_M_v01_A_ESS) published on FAO microdata repository
(https://microdata.fao.org/index.php/catalog). Some of the metadata fields have been edited.
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data_dictionary

Data file Cases variables

BGD_R6_anon 2546 271
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Data file: BGD_R6_anon

Cases: 2546

variables: 271

variables

ID Name Label Question
V300 OBJECTID Object ID
V301 survey_id Unique identifyer for the household survey
V302 adm0_name Country name
V303 adm0_iso3 Country ISO3 Code
V304 adm1_pcode Administrative level 1 - Code
V305 adm1_name Administrative level 1 - Name
V306 adm2_pcode Administrative level 2 - Code
V307 adm2_name Administrative level 2 - Name
V308 survey_date Date of survey
V309 round Survey round number in the country
V310 total_case_duration Interview duration (in minutes).
V311 resp_age_rng Reclassification of 'resp_age' values into classes for the dissemination

of sensitive data
V312 resp_gender What is the gender of the respondent?
V313 hh_agricactivity Has anybody in your household been producing crops or livestock for

household consumption or for sale in the past 12 months, including
household members currently away for transhumance?

V314 hh_gender Is the head of your household male or female?
V315 hh_education What is the educational level attained by the head of household?
V316 hh_residencetype Which in the following types of residence best describes your

residence?
V317 hh_size_rng Reclassification of 'hh_size' values into classes for the dissemination of

sensitive data
V318 income_main What has been your household's main source of income in the past 3

months?
V319 income_main_amount How much was earned (in $currency$) from your main income source,

#income_main#, in the past 3 months ?
V320 income_main_comp Has your household's income from #income_main# changed in the last

3 months compared to a normal year?
V321 income_sec What has been your household's second most important source of

income in the past 3 months?
V322 income_sec_amount How much was earned (in $currency$) from your second main source of

income, #income_sec#, in the past 3 months ?
V323 income_sec_comp Has your household's income from #income_sec# changed in the last 3

months compared to the same period in a normal year?
V324 income_third What has been your household's third most important source of income

in the past 3 months?
V325 income_third_amount How much was earned (in $currency$) from your third main source of

income, #income_third#, in the past 3 months ?
V326 income_third_comp Has your household's income from #income_third# changed in the last

3 months compared to the same period in a normal year?
V327 tot_income Total household income (sum of the amounts of the 3 main HH

incomes).
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ID Name Label Question
V328 covid_goodstransp Have you or anyone in your household been affected by movement

restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V329 covid_marketclosed Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V330 covid_borderclosed Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V331 covid_stayhome Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V332 covid_gatherings Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V333 covid_processclosed Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V334 covid_other Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V335 covid_none Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V336 covid_dk Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V337 covid_ref Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19
in the last 3 months?

V338 shock_noshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V339 shock_sicknessordeathofhh Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V340 shock_lostemplorwork Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V341 shock_otherintrahhshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V342 shock_higherfoodprices Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V343 shock_higherfuelprices Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V344 shock_cantworkordobusiness Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?
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ID Name Label Question
V345 shock_othereconomicshock Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your

community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V346 shock_pestoutbreak Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V347 shock_plantdisease Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V348 shock_animaldisease Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V349 shock_napasture Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V350 shock_othercropandlivests Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V351 shock_coldtemporhail Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V352 shock_flood Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V353 shock_hurricane Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V354 shock_drought Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V355 shock_landslides Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V356 shock_firenatural Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V357 shock_othernathazard Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V358 shock_violenceinsecconf Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V359 shock_theftofprodassets Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?
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ID Name Label Question
V360 shock_fire Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your

community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V361 shock_othermanmadehazard Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V362 shock_dk Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V363 shock_ref Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3
months?

V364 crp_main What is the main crop that your household grows for food and income
generationseason, if any?

V365 crp_landsize What is the total size of the land you can cultivate?
V366 crp_irrigation How do you normally access water for #crp_main#?
V367 crp_seed_ownprod Where do you normally procure your seeds?
V368 crp_seed_market Where do you normally procure your seeds?
V369 crp_seed_company Where do you normally procure your seeds?
V370 crp_seed_freedist Where do you normally procure your seeds?
V371 crp_seed_bank Where do you normally procure your seeds?
V372 crp_seed_gov Where do you normally procure your seeds?
V373 crp_seed_other Where do you normally procure your seeds?
V374 crp_seed_dk Where do you normally procure your seeds?
V375 crp_seed_ref Where do you normally procure your seeds?
V376 crp_area_change How did the area planted for #crp_main# fromseasonj compare to a

normal year?
V377 crp_harv_change How does the $expected or nothing$ harvest of #crp_main# in

theseasonj compare to a normal year?
V378 crp_proddif Has your household faced any difficulty in terms of crop production

season?
V379 crp_proddif_plantdisease Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production in season?
V380 crp_proddif_seedquality Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production in season?'
V381 crp_proddif_lostordamaged Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?'
V382 crp_proddif_naplot Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V383 crp_proddif_nafertilizer Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V384 crp_proddif_naseeds Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V385 crp_proddif_nainsecticides Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V386 crp_proddif_nalabour Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V387 crp_proddif_namachinery Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
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ID Name Label Question
V388 crp_proddif_nafuelorelect Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V389 crp_proddif_soilerosion Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V390 crp_proddif_irrigation Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V391 crp_proddif_other Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V392 crp_proddif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V393 crp_proddif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your

household faced any difficulty in terms of crop production season?
V394 crp_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your crops?
V395 crp_saledif_marketing_cost Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V396 crp_saledif_damagelosses Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V397 crp_saledif_lowdemand Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V398 crp_saledif_lowprice Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V399 crp_saledif_dif_processing Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V400 crp_saledif_other Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V401 crp_saledif_dk Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V402 crp_saledif_ref Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your

household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?
V403 crp_salesprice How does the current price of your household's main crop compare to

the average price for the current period in a normal year?
V404 ls_main What has been the main animal your household raised for food and

income generation in the last 12 months? 'ls' stands for livestock.
V405 ls_num_lastyr How many #ls_main# did you have at the same time last year?
V406 ls_num_now How many #ls_main# do you have now? 'ls' stands for livestock.
V407 ls_num_diff Difference between the number of livestock now and the number of

livestock last year at the same time (ls_num_now - ls_num_lastyr).
V408 ls_num_increased The number of livestock has increased compared to last year at the

same time.
V409 ls_num_decreased The number of livestock has decreased compared to last year at the

same time.
V410 ls_num_nochange Why did the number of livestock change?
V411 ls_num_inc_didnotsellasmany Why did the number of livestock change?
V412 ls_num_inc_moreborn Why did the number of livestock change?
V413 ls_num_inc_purchbarterdmore Why did the number of livestock change?
V414 ls_num_inc_receivedfree Why did the number of livestock change?
V415 ls_num_dec_animalsdied Why did the number of livestock change?
V416 ls_num_dec_soldmoregoodprice Why did the number of livestock change?
V417 ls_num_dec_soldmoredistsale Why did the number of livestock change?
V418 ls_num_dec_anmlescloststolen Why did the number of livestock change?
V419 ls_num_dec_killedorgaveanml Why did the number of livestock change?
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ID Name Label Question
V420 ls_num_inc_dec_other Why did the number of livestock change?
V421 ls_num_inc_dec_dk Why did the number of livestock change?
V422 ls_num_inc_dec_ref Why did the number of livestock change?
V423 ls_food_supply_openpasture Where do you usually access food for your animal?
V424 ls_food_supply_commonpasture Where do you usually access food for your animal?
V425 ls_food_supply_fieldselfprodfod Where do you usually access food for your animal?
V426 ls_food_supply_purchased Where do you usually access food for your animal?
V427 ls_food_supply_other Where do you usually access food for your animal?
V428 ls_food_supply_dk Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'DON'T

KNOW' selected.
V429 ls_food_supply_ref Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'REFUSED'

selected.
V430 ls_proddif Has your household faced any difficulty with livestock production over

the last 3 months?
V431 ls_proddif_diffeedpurchase Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V432 ls_proddif_constaccesstopasture Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V433 ls_proddif_constaccesstowater Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V434 ls_proddif_difaccessvetserv Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V435 ls_proddif_difaccessvetinp Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V436 ls_proddif_diseases Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V437 ls_proddif_theftorinsecurity Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V438 ls_proddif_pooraccesstolmarket Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V439 ls_proddif_noaccesstocredit Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V440 ls_proddif_lackoflabour Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V441 ls_proddif_other Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V442 ls_proddif_dk Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V443 ls_proddif_ref Which difficulties has your household faced with livestock production in

the last 3 months?
V444 ls_salesmain What has been the main animal or animal product sold by your

household in the last 3 months?
V445 ls_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your #ls_salesmain#?
V446 ls_salesdif_smallerprofits Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V447 ls_salesdif_damageandlosses Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V448 ls_salesdif_lowdemand Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V449 ls_salesdif_lowprices Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
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ID Name Label Question
V450 ls_salesdif_slaughterhouse Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V451 ls_salesdif_processing Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V452 ls_salesdif_other Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V453 ls_salesdif_dk Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V454 ls_salesdif_ref Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #ls_salesmain#?
V455 ls_salesprice How does the current price of your household's #ls_salesmain#

compare to the average price for the current period in a normal year?
V456 fish_main_coastal What type of fishing activity does your household generally practice?
V457 fish_main_opensea What type of fishing activity does your household generally practice?
V458 fish_main_lakespondsrivers What type of fishing activity does your household generally practice?
V459 fish_main_aquaculture What type of fishing activity does your household generally practice?
V460 fish_main_dk What type of fishing activity does your household generally practice?
V461 fish_main_ref What type of fishing activity does your household generally practice?
V462 fish_change How does your fish production /catch in the last 3 months compare to

the same period last year?
V463 fish_proddif Has your household faced any difficulty with fisheries and aquaculture

production in the last 3 months?
V464 fish_proddif_find Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V465 fish_proddif_covid Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V466 fish_proddif_fuel Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V467 fish_proddif_inputs Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V468 fish_proddif_labour Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V469 fish_proddif_other Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V470 fish_proddif_dk Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V471 fish_proddif_ref Which difficulties has your household faced with fisheries and

aquaculture production in the last 3 months?
V472 fish_inputdif_bait Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V473 fish_inputdif_net Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V474 fish_inputdif_gear Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V475 fish_inputdif_ice Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V476 fish_inputdif_fuel Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V477 fish_inputdif_boatrepairs Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V478 fish_inputdif_other Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
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ID Name Label Question
V479 fish_inputdif_dk Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V480 fish_inputdif_ref Which fishing material or input has your household been having

difficulties to access in the last 3 months?
V481 fish_salesmain What has been the main fish product sold by your household in the last

3 months?
V482 fish_salesdif Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling

your #fish_salesmain#?
V483 fish_saledif_smallerprofits Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V484 fish_saledif_damageandlosses Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V485 fish_saledif_lowdemand Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V486 fish_saledif_lowprices Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V487 fish_saledif_processing Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V488 fish_saledif_other Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V489 fish_saledif_dk Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V490 fish_saledif_ref Which difficulties has your household faced in the last 3 months in

selling your #fish_salesmain# ?
V491 fish_salesprice How does the current price of your household's #fish_salesmain# sold

compare to the average price for the current period in a normal year?
V492 fies_worried During the last 30 days, was there a time when you or others in your

household were worried about not having enough food to eat because
of lack of money or other resources?

V493 fies_healthy During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of
lack of money or other resources?

V494 fies_fewfoods During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate only a few kinds of foods because of lack of money or
other resources?

V495 fies_skipped During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household had to skip a meal because of lack of money or other
resources to get food?

V496 fies_ateless During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate less than you thought you should because of lack of
money or other resources?

V497 fies_ranout In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your
house because of lack of resources to get food?

V498 fies_ranout_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household ran out of food
because of lack of money or other resources?

V499 fies_hungry In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep
at night hungry because there was not enough food?

V500 fies_hungry_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household were hungry but did
not eat because there was not enough money or other resources for
food?'

V501 fies_whlday In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole
day and night without eating anything at all because there was not
enough food?
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ID Name Label Question
V502 fies_whlday_hhs Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was

there a time when you or others in your household went without eating
for a whole day because of lack of money or other resources?

V503 p_mod The variable is the probability that the respondent has been exposed to
moderate or severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks
preceding the survey)

V504 p_sev The variable is the probability that the respondent has been exposed to
for severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding
the survey).

V505 hhs Household Hunger Scale
V506 hhg Households are divided into five categories based on their household

hunger scale (hhs).
V507 cs_stress_hh_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell

household assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.)
because of lack of food or money?

V508 cs_stress_spent_savings Over the past 30 days, did anyone in your household have to spend
savings because of lack of food or money?

V509 cs_stress_sold_more_animals Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell more
animals (non-reproductive) than usual because of lack of food or
money?

V510 cs_stress_credit Over the past 30 days, did anyone in your household have to purchase
food on credit or borrowed food because of lack of food or money?

V511 cs_stress_borrowed_money Over the past 30 days, did anyone in your household have to borrow
money because of lack of food or money?

V512 cs_crisis_sold_prod_assets Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow,
bicycle, car, etc.) because of lack of food or money?

V513 cs_crisis_reduced_health_exp Over the past 30 days, did anyone in your household have to reduce
expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?

V514 cs_crisis_harv_immature_crops Over the past 30 days, did anyone in your household have to harvest
immature crops (e.g. green maize) to eat because of lack of food or
money?

V515 cs_crisis_decr_agric_input_exp Over the past 30 days, did anyone in your household have to decrease
expenditures on fertilizer, pesticide, fodder, animal feed, veterinary
care, etc. because of lack of food or money?

V516 cs_emergency_sold_house Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell house
or land because of lack of food or money?

V517 cs_emergency_begged Over the past 30 days, did anyone in your household have to beg
because of lack of food or money?

V518 cs_emergency_hh_migration Over the past 30 days, did anyone in your household have to migrate
with the entire household because of lack of food or money?

V519 lcsi The Livelihood Coping Strategies Index
V520 hdds_cereals Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household

member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V521 hdds_rootstubers Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V522 hdds_vegetables Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V523 hdds_fruits Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).
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ID Name Label Question
V524 hdds_meat Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household

member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V525 hdds_eggs Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V526 hdds_fish Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V527 hdds_legumes Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V528 hdds_milkdairy Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V529 hdds_oils Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V530 hdds_sugar Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V531 hdds_condiments Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday:
breakfast, lunch, dinner and snacks).

V532 hdds_score The number of food groups consumed in the 24 hours prior to the
survey.

V533 hdds_class Households are classified as having low dietary diversity if they
consume less than 3 food groups, medium dietary diversity if they
consume 3 or 4 food groups and high dietary diversity if they consume
5 or more food groups.

V534 need Does your household need assistance for your crop, livestock or
fisheries production over the next 3 to 6 months?

V535 need_seeds What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V536 need_fertilizers What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V537 need_pesticides What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V538 need_tools What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V539 need_accesstoirrigationwater What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V540 need_accesstoland What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V541 need_animalfeed What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V542 need_veterinaryservices What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?
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ID Name Label Question
V543 need_veterinaryinputs What are your greatest needs for assistance for your household's crop,

livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V544 need_animalsalemingarantdprice What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V545 need_restockinganimals What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V546 need_supportforprocessprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V547 need_supptransofanimalsorprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V548 need_acstomechanisedequipprod What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V549 need_marketingsupport What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V550 need_cashassistance What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V551 need_loans What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V552 need_storageequipmentorfaci What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V553 need_techsupporextensionserv What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V554 need_landrehabilitation What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V555 need_fishequiorothersuppforfish What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V556 need_infoonsafetymeasures What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V557 need_other What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V558 need_dk What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V559 need_ref What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

V560 need_received_food Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V561 need_received_cashvouchers Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

V562 need_received_seeds Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

19

ID Name Label Question
V563 need_received_extensionservices Has your household received any assistance in the last 3 months, and if

so, which kind?
V564 need_received_livestockfeed Has your household received any assistance in the last 3 months, and if

so, which kind?
V565 need_received_other Has your household received any assistance in the last 3 months, and if

so, which kind?
V566 need_received_noassistreceived Has your household received any assistance in the last 3 months, and if

so, which kind?
V567 need_received_dk Has your household received any assistance in the last 3 months, and if

so, which kind?
V568 need_received_ref Has your household received any assistance in the last 3 months, and if

so, which kind?
V569 language Select the language that was mostly used to complete the interview.
V570 weight_final NA

total: 271
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OBJECTID: Object ID

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 802460      Maximum: 805005      Mean: 803732.5      Standard deviation: 735.111     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 802460 - 805005      Format: Numeric     

 

SURVEY_ID: Unique identifyer for the household survey

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

 

ADM0_NAME: Country name

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Bangladesh 2546 100%

 

ADM0_ISO3: Country ISO3 Code

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

BGD 2546 100%
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ADM1_PCODE: Administrative level 1 - Code

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 4      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

BD10 371 14.6%

BD20 358 14.1%

BD30 341 13.4%

BD40 301 11.8%

BD45 246 9.7%

BD50 301 11.8%

BD55 392 15.4%

BD60 236 9.3%

 

ADM1_NAME: Administrative level 1 - Name

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 10      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Barisal 371 14.6%

Chittagong 358 14.1%

Dhaka 341 13.4%

Khulna 301 11.8%

Mymensingh 246 9.7%

Rajshahi 301 11.8%

Rangpur 392 15.4%

Sylhet 236 9.3%
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ADM2_PCODE: Administrative level 2 - Code

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2545      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

BD1004 122 4.8%

BD1006 59 2.3%

BD1009 64 2.5%

BD1042 17 0.7%

BD1078 94 3.7%

BD1079 15 0.6%

BD2003 14 0.6%

BD2012 14 0.6%

BD2013 26 1%

BD2015 58 2.3%

BD2019 33 1.3%

BD2022 143 5.6%

BD2030 6 0.2%

BD2046 9 0.4%

BD2051 13 0.5%

BD2075 35 1.4%

BD2084 7 0.3%

BD3026 64 2.5%

BD3029 55 2.2%

BD3033 40 1.6%

BD3035 14 0.6%

BD3048 37 1.5%

BD3054 29 1.1%

BD3056 15 0.6%

BD3059 6 0.2%

BD3067 20 0.8%

BD3068 9 0.4%

BD3082 25 1%

BD3086 10 0.4%

BD3093 16 0.6%
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BD4001 27 1.1%

BD4018 14 0.6%

BD4041 29 1.1%

BD4044 31 1.2%

BD4047 63 2.5%

BD4050 26 1%

BD4055 19 0.7%

BD4057 10 0.4%

BD4065 9 0.4%

BD4087 73 2.9%

BD4539 127 5%

BD4561 40 1.6%

BD4572 71 2.8%

BD4589 8 0.3%

BD5010 73 2.9%

BD5038 12 0.5%

BD5064 4 0.2%

BD5069 42 1.7%

BD5070 47 1.8%

BD5076 33 1.3%

BD5081 51 2%

BD5088 39 1.5%

BD5527 29 1.1%

BD5532 116 4.6%

BD5549 124 4.9%

BD5552 26 1%

BD5573 20 0.8%

BD5577 7 0.3%

BD5585 62 2.4%

BD5594 8 0.3%

BD6036 32 1.3%

BD6058 69 2.7%

BD6090 76 3%

BD6091 59 2.3%

 

ADM2_NAME: Administrative level 2 - Name

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 2545      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 13      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Bagerhat 27 1.1%

Bandarban 14 0.6%

Barguna 122 4.8%

Barisal 59 2.3%

Bhola 64 2.5%

Bogra 73 2.9%

Brahamanbaria 14 0.6%

Chandpur 26 1%

Chittagong 58 2.3%

Chuadanga 14 0.6%

Comilla 33 1.3%

Cox's Bazar 143 5.6%

Dhaka 64 2.5%

Dinajpur 29 1.1%

Faridpur 55 2.2%

Feni 6 0.2%

Gaibandha 116 4.6%

Gazipur 40 1.6%

Gopalganj 14 0.6%

Habiganj 32 1.3%

Jamalpur 127 5%

Jessore 29 1.1%

Jhalokati 17 0.7%

Jhenaidah 31 1.2%

Joypurhat 12 0.5%

Khagrachhari 9 0.4%

Khulna 63 2.5%

Kishoreganj 37 1.5%

Kurigram 124 4.9%

Kushtia 26 1%

Lakshmipur 13 0.5%

Lalmonirhat 26 1%
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Madaripur 29 1.1%

Magura 19 0.7%

Manikganj 15 0.6%

Maulvibazar 69 2.7%

Meherpur 10 0.4%

Munshiganj 6 0.2%

Mymensingh 40 1.6%

Naogaon 4 0.2%

Narail 9 0.4%

Narayanganj 20 0.8%

Narsingdi 9 0.4%

Natore 42 1.7%

Nawabganj 47 1.8%

Netrakona 71 2.8%

Nilphamari 20 0.8%

Noakhali 35 1.4%

Pabna 33 1.3%

Panchagarh 7 0.3%

Patuakhali 94 3.7%

Pirojpur 15 0.6%

Rajbari 25 1%

Rajshahi 51 2%

Rangamati 7 0.3%

Rangpur 62 2.4%

Satkhira 73 2.9%

Shariatpur 10 0.4%

Sherpur 8 0.3%

Sirajganj 39 1.5%

Sunamganj 76 3%

Sylhet 59 2.3%

Tangail 16 0.6%

Thakurgaon 8 0.3%

 

SURVEY_DATE: Date of survey

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Minimum: 2022-09-08      Maximum: 2022-10-09     
Type: Discrete      Width: 20      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

2022-09-08 35 1.4%

2022-09-09 97 3.8%

2022-09-10 113 4.4%

2022-09-11 101 4%

2022-09-12 124 4.9%

2022-09-13 132 5.2%

2022-09-14 79 3.1%

2022-09-23 83 3.3%

2022-09-24 84 3.3%

2022-09-25 119 4.7%

2022-09-26 139 5.5%

2022-09-27 137 5.4%

2022-09-28 87 3.4%

2022-09-29 132 5.2%

2022-09-30 141 5.5%

2022-10-01 130 5.1%

2022-10-02 171 6.7%

2022-10-03 116 4.6%

2022-10-04 99 3.9%

2022-10-05 133 5.2%

2022-10-06 107 4.2%

2022-10-07 101 4%

2022-10-08 39 1.5%

2022-10-09 47 1.8%

 

ROUND: Survey round number in the country

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 6      Maximum: 6      Mean: 6      Standard deviation: 0     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 6 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

6 2546 100%

 

TOTAL_CASE_DURATION: Interview duration (in minutes).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 10      Maximum: 63      Mean: 19.754      Standard deviation: 6.108     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 10 - 63      Format: Numeric     

 

RESP_AGE_RNG: Reclassification of 'resp_age' values into classes for the dissemination of
sensitive data

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

14-21 232 9.1%

21-28 535 21%

28-35 471 18.5%

35-42 607 23.8%

42-49 242 9.5%

49-56 248 9.7%

56-63 123 4.8%

63-70 59 2.3%

70-77 21 0.8%

77-84 5 0.2%

84-91 2 0.1%

91-98 1 0%

 

RESP_GENDER: What is the gender of the respondent?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
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Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 804 31.6%

Male 1742 68.4%

 

HH_AGRICACTIVITY: Has anybody in your household been producing crops or livestock for
household consumption or for sale in the past 12 months, including household members
currently away for transhumance?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 40      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 264 10.4%

Yes - both crop and livestock production 1140 44.8%

Yes - crop production 573 22.5%

Yes - livestock production 569 22.3%

 

HH_GENDER: Is the head of your household male or female?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2486      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 6      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Female 69 2.8%

Male 2417 97.2%
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HH_EDUCATION: What is the educational level attained by the head of household?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2510      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 55      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Completed higher education (university, college) degree 292 11.6%

Completed primary school 847 33.7%

Completed secondary school 482 19.2%

No basic education 889 35.4%

 

HH_RESIDENCETYPE: Which in the following types of residence best describes your
residence?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2526      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 22      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Non permanent resident 33 1.3%

Permanent resident 2493 98.7%

 

HH_SIZE_RNG: Reclassification of 'hh_size' values into classes for the dissemination of
sensitive data

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2522      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 5      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0-7 1972 78.2%

14-21 18 0.7%

7-14 532 21.1%

 

INCOME_MAIN: What has been your household's main source of income in the past 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Collection and sale of forestry or bush products 1 0%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 210 8.2%

Formal agricultural trade excluding producers 14 0.5%

Income not derived from work, charity 10 0.4%

Income not derived from work, income from other rents 12 0.5%

Income not derived from work, remittances 21 0.8%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 4 0.2%

Informal agricultural trade excluding producers 279 11%

No income source in the last 3 months and used exclusively debt 20 0.8%

No income source in the last 3 months and used exclusively savings 16 0.6%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 140 5.5%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 379 14.9%

Production and sale of cashcrops 44 1.7%

Production and sale of fish 63 2.5%

Production and sale of livestock and livestock products 290 11.4%

Production and sale of vegetable or fruit 80 3.1%

Production and sales of staple crops 458 18%

Public employment 57 2.2%

Refused 113 4.4%

Stable employment in agricultural sector 31 1.2%

Stable employment in non-agricultural sector 304 11.9%
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INCOME_MAIN_AMOUNT: How much was earned (in $currency$) from your main income
source, #income_main#, in the past 3 months ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2013      Invalid: 533      Minimum: 0      Maximum: 159000      Mean: 41234.43      Standard deviation: 30103.121     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 159000      Format: Numeric     

 

INCOME_MAIN_COMP: Has your household's income from #income_main# changed in the last
3 months compared to a normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2397      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 78 3.3%

A lot more (increased by more than 50%) 27 1.1%

Do not know 78 3.3%

Refused 83 3.5%

Same 701 29.2%

Slightly less 725 30.2%

Slightly more 705 29.4%

 

INCOME_SEC: What has been your household's second most important source of income in
the past 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 37 1.5%

Do not know 161 6.3%
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Income not derived from work, charity 1 0%

Income not derived from work, income from other rents 10 0.4%

Income not derived from work, remittances 10 0.4%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 6 0.2%

Informal agricultural trade excluding producers 246 9.7%

No second most important source of income 205 8.1%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 54 2.1%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 67 2.6%

Production and sale of cashcrops 70 2.7%

Production and sale of fish 87 3.4%

Production and sale of livestock and livestock products 309 12.1%

Production and sale of vegetable or fruit 119 4.7%

Production and sales of staple crops 158 6.2%

Public employment 7 0.3%

Refused 896 35.2%

Stable employment in agricultural sector 11 0.4%

Stable employment in non-agricultural sector 92 3.6%

 

INCOME_SEC_AMOUNT: How much was earned (in $currency$) from your second main source
of income, #income_sec#, in the past 3 months ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1011      Invalid: 1535      Minimum: 0      Maximum: 150000      Mean: 33226.572      Standard deviation: 28035.059
    
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 150000      Format: Numeric     

 

INCOME_SEC_COMP: Has your household's income from #income_sec# changed in the last 3
months compared to the same period in a normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1284      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 23 1.8%
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A lot more (increased by more than 50%) 18 1.4%

Do not know 32 2.5%

Refused 113 8.8%

Same 364 28.3%

Slightly less 265 20.6%

Slightly more 469 36.5%

 

INCOME_THIRD: What has been your household's third most important source of income in
the past 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 101      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Collection and sale of forestry or bush products 1 0%

Daily wage on farms and other casual employment in agricultural sector 9 0.4%

Do not know 87 3.4%

Formal agricultural trade excluding producers 1 0%

Income not derived from work, charity 1 0%

Income not derived from work, income from other rents 4 0.2%

Income not derived from work, remittances 4 0.2%

Income not derived from work, welfare transfer, pension, humanitarian aid 3 0.1%

Informal agricultural trade excluding producers 71 2.8%

No third most important source of income 1328 52.2%

Non-agricultural self-employed or liberal profession, doctor, architect, lawyer, including
restaurant 7 0.3%

Off-farm daily wages and other non-agricultural casual employment 11 0.4%

Production and sale of cashcrops 40 1.6%

Production and sale of fish 47 1.8%

Production and sale of livestock and livestock products 119 4.7%

Production and sale of vegetable or fruit 46 1.8%

Production and sales of staple crops 26 1%

Public employment 1 0%

Refused 710 27.9%

Stable employment in agricultural sector 1 0%
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Stable employment in non-agricultural sector 29 1.1%

 

INCOME_THIRD_AMOUNT: How much was earned (in $currency$) from your third main source
of income, #income_third#, in the past 3 months ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 319      Invalid: 2227      Minimum: 0      Maximum: 150000      Mean: 31818.859      Standard deviation: 30319.98     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 150000      Format: Numeric     

 

INCOME_THIRD_COMP: Has your household's income from #income_third# changed in the
last 3 months compared to the same period in a normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 421      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 3 0.7%

A lot more (increased by more than 50%) 17 4%

Do not know 5 1.2%

Refused 37 8.8%

Same 119 28.3%

Slightly less 74 17.6%

Slightly more 166 39.4%

 

TOT_INCOME: Total household income (sum of the amounts of the 3 main HH incomes).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2514      Invalid: 32      Minimum: 0      Maximum: 210000      Mean: 47279.709      Standard deviation: 48788.579     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 210000      Format: Numeric     

 

COVID_GOODSTRANSP: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
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months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2063 81%

Yes 483 19%

 

COVID_MARKETCLOSED: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2511 98.6%

Yes 35 1.4%

 

COVID_BORDERCLOSED: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 2539 99.7%

Yes 7 0.3%

 

COVID_STAYHOME: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2447 96.1%

Yes 99 3.9%

 

COVID_GATHERINGS: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2363 92.8%

Yes 183 7.2%

 

COVID_PROCESSCLOSED: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2542 99.8%

Yes 4 0.2%

 

COVID_OTHER: Have you or anyone in your household been affected by movement
restrictions or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3
months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2539 99.7%

Yes 7 0.3%

 

COVID_NONE: Have you or anyone in your household been affected by movement restrictions
or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 805 31.6%

Yes 1741 68.4%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

39

 

COVID_DK: Have you or anyone in your household been affected by movement restrictions or
social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2533 99.5%

Yes 13 0.5%

 

COVID_REF: Have you or anyone in your household been affected by movement restrictions
or social distancing measures aimed at containing COVID-19 in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2399 94.2%

Yes 147 5.8%

 

SHOCK_NOSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

40

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1279 50.2%

Yes 1267 49.8%

 

SHOCK_SICKNESSORDEATHOFHH: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2033 79.9%

Yes 513 20.1%

 

SHOCK_LOSTEMPLORWORK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2426 95.3%

Yes 120 4.7%

 

SHOCK_OTHERINTRAHHSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2507 98.5%

Yes 39 1.5%

 

SHOCK_HIGHERFOODPRICES: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2293 90.1%

Yes 253 9.9%

 

SHOCK_HIGHERFUELPRICES: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2456 96.5%

Yes 90 3.5%
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SHOCK_CANTWORKORDOBUSINESS: Has your household faced any particular disaster or
crisis affecting your community or your household that affected your ability to raise an
income and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2545 100%

Yes 1 0%

 

SHOCK_OTHERECONOMICSHOCK: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2452 96.3%

Yes 94 3.7%

 

SHOCK_PESTOUTBREAK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2535 99.6%

Yes 11 0.4%

 

SHOCK_PLANTDISEASE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2519 98.9%

Yes 27 1.1%

 

SHOCK_ANIMALDISEASE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2495 98%

Yes 51 2%
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SHOCK_NAPASTURE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2541 99.8%

Yes 5 0.2%

 

SHOCK_OTHERCROPANDLIVESTS: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2521 99%

Yes 25 1%

 

SHOCK_COLDTEMPORHAIL: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 2543 99.9%

Yes 3 0.1%

 

SHOCK_FLOOD: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2204 86.6%

Yes 342 13.4%

 

SHOCK_HURRICANE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2525 99.2%

Yes 21 0.8%

 

SHOCK_DROUGHT: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2515 98.8%

Yes 31 1.2%

 

SHOCK_LANDSLIDES: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2538 99.7%

Yes 8 0.3%

 

SHOCK_FIRENATURAL: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting
your community or your household that affected your ability to raise an income and/or to
produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2544 99.9%

Yes 2 0.1%
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SHOCK_OTHERNATHAZARD: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2514 98.7%

Yes 32 1.3%

 

SHOCK_VIOLENCEINSECCONF: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2545 100%

Yes 1 0%

 

SHOCK_THEFTOFPRODASSETS: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2544 99.9%

Yes 2 0.1%

 

SHOCK_FIRE: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2545 100%

Yes 1 0%

 

SHOCK_OTHERMANMADEHAZARD: Has your household faced any particular disaster or crisis
affecting your community or your household that affected your ability to raise an income
and/or to produce food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2521 99%

Yes 25 1%
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SHOCK_DK: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2519 98.9%

Yes 27 1.1%

 

SHOCK_REF: Has your household faced any particular disaster or crisis affecting your
community or your household that affected your ability to raise an income and/or to produce
food for self consumption in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2389 93.8%

Yes 157 6.2%

 

CRP_MAIN: What is the main crop that your household grows for food and income
generationseason, if any?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 24      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

Cabbage 1 0.1%

Cassava 2 0.1%

Cassava leaves 1 0.1%

Cauliflower 5 0.3%

Cotton 1 0.1%

Cucumber 12 0.7%

Do not know 30 1.7%

Eggplant/aubergine 12 0.7%

Groundnut/peanut 3 0.2%

Jute 33 1.9%

Kola Nut 1 0.1%

Lemon 2 0.1%

Maize 17 1%

Mango 1 0.1%

Melon (Cantaloupe) 2 0.1%

Moringa 14 0.8%

No crop production 31 1.8%

Okra 2 0.1%

Onions 2 0.1%

Other food cash crop 4 0.2%

Other leafy vegetables 4 0.2%

Other non leafy vegs 15 0.9%

Other non-food cash crop 5 0.3%

Other nuts 1 0.1%

Papaya 1 0.1%

Peas 1 0.1%

Pepper 8 0.5%

Pineapple 1 0.1%

Potatoe leaves 1 0.1%

Refused 25 1.4%

Rice 1485 84.7%

Soybeans 22 1.3%

Sugarcane 1 0.1%

Sweet Banana 5 0.3%

Water Melon 1 0.1%

Yams 1 0.1%

Zucchini 1 0.1%
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CRP_LANDSIZE: What is the total size of the land you can cultivate?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1689      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 14      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 to 4.99 ha 155 9.2%

10 ha or more 47 2.8%

5 to 9.99 ha 17 1%

Donâ€™t know 73 4.3%

Less than 1 ha 1228 72.7%

Refused 169 10%

 

CRP_IRRIGATION: How do you normally access water for #crp_main#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 75      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Aspersion or drip irrigation (from surface water, groundwater or tap water) 1143 68.5%

Canal irrigation (using syphon) 118 7.1%

Do not know 3 0.2%

Flood irrigation (by gravity) 23 1.4%

Manual irrigation (from surface water, groundwater or tap water) 81 4.9%

Other (specify) 8 0.5%

Rainfed (no irrigation system) 276 16.5%

Refused 16 1%
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CRP_SEED_OWNPROD: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1222 73.3%

Yes 446 26.7%

 

CRP_SEED_MARKET: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 311 18.6%

Yes 1357 81.4%

 

CRP_SEED_COMPANY: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1576 94.5%

Yes 92 5.5%
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CRP_SEED_FREEDIST: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1648 98.8%

Yes 20 1.2%

 

CRP_SEED_BANK: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1659 99.5%

Yes 9 0.5%

 

CRP_SEED_GOV: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1626 97.5%
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Yes 42 2.5%

 

CRP_SEED_OTHER: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1666 99.9%

Yes 2 0.1%

 

CRP_SEED_DK: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1665 99.8%

Yes 3 0.2%

 

CRP_SEED_REF: Where do you normally procure your seeds?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 1644 98.6%

Yes 24 1.4%

 

CRP_AREA_CHANGE: How did the area planted for #crp_main# fromseasonj compare to a
normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 24 1.4%

A lot more (increased by more than 50%) 53 3.2%

Do not know 112 6.7%

Refused 123 7.4%

Same 649 38.9%

Slightly less 212 12.7%

Slightly more 495 29.7%

 

CRP_HARV_CHANGE: How does the $expected or nothing$ harvest of #crp_main# in
theseasonj compare to a normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1668      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 32 1.9%

A lot more (increased by more than 50%) 43 2.6%

Do not know 85 5.1%

Refused 117 7%

Same 407 24.4%

Slightly less 308 18.5%
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Slightly more 676 40.5%

 

CRP_PRODDIF: Has your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1694      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Do not know 15 0.9%

No 1147 67.7%

Refused 3 0.2%

Yes 529 31.2%

 

CRP_PRODDIF_PLANTDISEASE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production in season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 255 48.2%

Yes 274 51.8%

 

CRP_PRODDIF_SEEDQUALITY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production in season?'

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 475 89.8%

Yes 54 10.2%

 

CRP_PRODDIF_LOSTORDAMAGED: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?'

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 407 76.9%

Yes 122 23.1%

 

CRP_PRODDIF_NAPLOT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 472 89.2%

Yes 57 10.8%

 

CRP_PRODDIF_NAFERTILIZER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 394 74.5%

Yes 135 25.5%

 

CRP_PRODDIF_NASEEDS: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 505 95.5%

Yes 24 4.5%

 

CRP_PRODDIF_NAINSECTICIDES: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 500 94.5%

Yes 29 5.5%
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CRP_PRODDIF_NALABOUR: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 507 95.8%

Yes 22 4.2%

 

CRP_PRODDIF_NAMACHINERY: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 527 99.6%

Yes 2 0.4%

 

CRP_PRODDIF_NAFUELORELECT: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has
your household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 513 97%

Yes 16 3%

 

CRP_PRODDIF_SOILEROSION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 515 97.4%

Yes 14 2.6%

 

CRP_PRODDIF_IRRIGATION: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 457 86.4%

Yes 72 13.6%

 

CRP_PRODDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 465 87.9%

Yes 64 12.1%

 

CRP_PRODDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your household
faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 527 99.6%

Yes 2 0.4%

 

CRP_PRODDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_proddif' question 'Has your
household faced any difficulty in terms of crop production season?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 529      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 528 99.8%

Yes 1 0.2%

 

CRP_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
crops?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 728      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Do not know 3 0.4%

No 602 82.7%

Refused 10 1.4%

Yes 113 15.5%

 

CRP_SALEDIF_MARKETING_COST: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 77 68.1%

Yes 36 31.9%

 

CRP_SALEDIF_DAMAGELOSSES: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 73 64.6%
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Yes 40 35.4%

 

CRP_SALEDIF_LOWDEMAND: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 93 82.3%

Yes 20 17.7%

 

CRP_SALEDIF_LOWPRICE: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 60 53.1%

Yes 53 46.9%

 

CRP_SALEDIF_DIF_PROCESSING: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has
your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 110 97.3%

Yes 3 2.7%

 

CRP_SALEDIF_OTHER: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your
household faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 112 99.1%

Yes 1 0.9%

 

CRP_SALEDIF_DK: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your household
faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 111 98.2%

Yes 2 1.8%

 

CRP_SALEDIF_REF: Following a 'Yes' answer to the 'crp_saledif' question 'Has your household
faced any difficulty in the last 3 months in selling your crops?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 113      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 110 97.3%

Yes 3 2.7%

 

CRP_SALESPRICE: How does the current price of your household's main crop compare to the
average price for the current period in a normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 728      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 10 1.4%

A lot more (increased by more than 50%) 17 2.3%

Do not know 28 3.8%

Refused 12 1.6%

Same 145 19.9%

Slightly less 110 15.1%

Slightly more 406 55.8%

 

LS_MAIN: What has been the main animal your household raised for food and income
generation in the last 12 months? 'ls' stands for livestock.

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1758      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 61      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 1136 64.6%

Do not know 14 0.8%

Goats 169 9.6%

Other 2 0.1%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc) 341 19.4%

Refused 80 4.6%

Sheep 8 0.5%

Small domesticated mammals (rabbits, minks, guinea pigs, etc) 8 0.5%

 

LS_NUM_LASTYR: How many #ls_main# did you have at the same time last year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1583      Invalid: 963      Minimum: 0      Maximum: 8400      Mean: 21.245      Standard deviation: 266.915     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 8400      Format: Numeric     

 

LS_NUM_NOW: How many #ls_main# do you have now? 'ls' stands for livestock.

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1611      Invalid: 935      Minimum: 0      Maximum: 8400      Mean: 17.168      Standard deviation: 235.385     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 8400      Format: Numeric     

 

LS_NUM_DIFF: Difference between the number of livestock now and the number of livestock
last year at the same time (ls_num_now - ls_num_lastyr).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1567      Invalid: 979      Minimum: -3300      Maximum: 690      Mean: -3.892      Standard deviation: 89.866     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: -3300 - 690      Format: Numeric     

 

LS_NUM_INCREASED: The number of livestock has increased compared to last year at the
same time.

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1567      Invalid: 979      Minimum: 0      Maximum: 1      Mean: 0.257      Standard deviation: 0.437     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1164 74.3%

1 403 25.7%

Sysmiss 979

 

LS_NUM_DECREASED: The number of livestock has decreased compared to last year at the
same time.

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1567      Invalid: 979      Minimum: 0      Maximum: 1      Mean: 0.472      Standard deviation: 0.499     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 1      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 828 52.8%

1 739 47.2%

Sysmiss 979

 

LS_NUM_NOCHANGE: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1247 74.9%

Yes 417 25.1%
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LS_NUM_INC_DIDNOTSELLASMANY: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1625 97.7%

Yes 39 2.3%

 

LS_NUM_INC_MOREBORN: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1307 78.5%

Yes 357 21.5%

 

LS_NUM_INC_PURCHBARTERDMORE: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1588 95.4%

Yes 76 4.6%
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LS_NUM_INC_RECEIVEDFREE: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1656 99.5%

Yes 8 0.5%

 

LS_NUM_DEC_ANIMALSDIED: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1507 90.6%

Yes 157 9.4%

 

LS_NUM_DEC_SOLDMOREGOODPRICE: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1141 68.6%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

70

Yes 523 31.4%

 

LS_NUM_DEC_SOLDMOREDISTSALE: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1587 95.4%

Yes 77 4.6%

 

LS_NUM_DEC_ANMLESCLOSTSTOLEN: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1650 99.2%

Yes 14 0.8%

 

LS_NUM_DEC_KILLEDORGAVEANML: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 1630 98%

Yes 34 2%

 

LS_NUM_INC_DEC_OTHER: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1636 98.3%

Yes 28 1.7%

 

LS_NUM_INC_DEC_DK: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1650 99.2%

Yes 14 0.8%

 

LS_NUM_INC_DEC_REF: Why did the number of livestock change?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 1594 95.8%

Yes 70 4.2%

 

LS_FOOD_SUPPLY_OPENPASTURE: Where do you usually access food for your animal?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 628 37.7%

Yes 1036 62.3%

 

LS_FOOD_SUPPLY_COMMONPASTURE: Where do you usually access food for your animal?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1461 87.8%

Yes 203 12.2%

 

LS_FOOD_SUPPLY_FIELDSELFPRODFOD: Where do you usually access food for your animal?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1450 87.1%

Yes 214 12.9%

 

LS_FOOD_SUPPLY_PURCHASED: Where do you usually access food for your animal?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 469 28.2%

Yes 1195 71.8%

 

LS_FOOD_SUPPLY_OTHER: Where do you usually access food for your animal?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1653 99.3%

Yes 11 0.7%

 

LS_FOOD_SUPPLY_DK: Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'DON'T
KNOW' selected.

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1656 99.5%

Yes 8 0.5%

 

LS_FOOD_SUPPLY_REF: Where do you usually access food for your animal? 'Yes' if 'REFUSED'
selected.

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1664      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1637 98.4%

Yes 27 1.6%

 

LS_PRODDIF: Has your household faced any difficulty with livestock production over the last
3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1758      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Do not know 4 0.2%

No 1179 67.1%

Refused 116 6.6%
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Yes 459 26.1%

 

LS_PRODDIF_DIFFEEDPURCHASE: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 203 44.2%

Yes 256 55.8%

 

LS_PRODDIF_CONSTACCESSTOPASTURE: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 376 81.9%

Yes 83 18.1%

 

LS_PRODDIF_CONSTACCESSTOWATER: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 431 93.9%

Yes 28 6.1%

 

LS_PRODDIF_DIFACCESSVETSERV: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 355 77.3%

Yes 104 22.7%

 

LS_PRODDIF_DIFACCESSVETINP: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 450 98%

Yes 9 2%

 

LS_PRODDIF_DISEASES: Which difficulties has your household faced with livestock production
in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

77

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 304 66.2%

Yes 155 33.8%

 

LS_PRODDIF_THEFTORINSECURITY: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 455 99.1%

Yes 4 0.9%

 

LS_PRODDIF_POORACCESSTOLMARKET: Which difficulties has your household faced with
livestock production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 455 99.1%

Yes 4 0.9%
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LS_PRODDIF_NOACCESSTOCREDIT: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 457 99.6%

Yes 2 0.4%

 

LS_PRODDIF_LACKOFLABOUR: Which difficulties has your household faced with livestock
production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 439 95.6%

Yes 20 4.4%

 

LS_PRODDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced with livestock production in
the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 447 97.4%

Yes 12 2.6%

 

LS_PRODDIF_DK: Which difficulties has your household faced with livestock production in the
last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 457 99.6%

Yes 2 0.4%

 

LS_PRODDIF_REF: Which difficulties has your household faced with livestock production in
the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 459      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 455 99.1%

Yes 4 0.9%

 

LS_SALESMAIN: What has been the main animal or animal product sold by your household in
the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 817      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 61      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Cattle (cow, beef, veal, yak, buffalo) 238 29.1%

Do not know 4 0.5%

Eggs 47 5.8%

Goats 83 10.2%

Milk or dairy products 93 11.4%

Poultry (chicken, guineafowl, duck, quail, turkey, etc.) 81 9.9%

Refused 267 32.7%

Sheep 2 0.2%

Small domesticated mammals (rabbits, minks, guinea pigs, etc) 2 0.2%

 

LS_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
#ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Do not know 1 0.2%

No 497 91%

Refused 5 0.9%

Yes 43 7.9%

 

LS_SALESDIF_SMALLERPROFITS: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 41 95.3%

Yes 2 4.7%

 

LS_SALESDIF_DAMAGEANDLOSSES: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 28 65.1%

Yes 15 34.9%

 

LS_SALESDIF_LOWDEMAND: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 39 90.7%

Yes 4 9.3%

 

LS_SALESDIF_LOWPRICES: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 23 53.5%

Yes 20 46.5%

 

LS_SALESDIF_SLAUGHTERHOUSE: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 43 100%

 

LS_SALESDIF_PROCESSING: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 2      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 43 100%
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LS_SALESDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 41 95.3%

Yes 2 4.7%

 

LS_SALESDIF_DK: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 42 97.7%

Yes 1 2.3%

 

LS_SALESDIF_REF: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #ls_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 43      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

84

No 41 95.3%

Yes 2 4.7%

 

LS_SALESPRICE: How does the current price of your household's #ls_salesmain# compare to
the average price for the current period in a normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 4 0.7%

A lot more (increased by more than 50%) 20 3.7%

Do not know 1 0.2%

Refused 6 1.1%

Same 79 14.5%

Slightly less 45 8.2%

Slightly more 391 71.6%

 

FISH_MAIN_COASTAL: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 702 93.1%

Yes 52 6.9%

 

FISH_MAIN_OPENSEA: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 715 94.8%

Yes 39 5.2%

 

FISH_MAIN_LAKESPONDSRIVERS: What type of fishing activity does your household generally
practice?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 341 45.2%

Yes 413 54.8%

 

FISH_MAIN_AQUACULTURE: What type of fishing activity does your household generally
practice?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 552 73.2%

Yes 202 26.8%
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FISH_MAIN_DK: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 750 99.5%

Yes 4 0.5%

 

FISH_MAIN_REF: What type of fishing activity does your household generally practice?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 682 90.5%

Yes 72 9.5%

 

FISH_CHANGE: How does your fish production /catch in the last 3 months compare to the
same period last year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 25 3.3%

A lot more (increased by more than 50%) 23 3.1%
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Do not know 35 4.6%

Refused 94 12.5%

Same 234 31%

Slightly less 172 22.8%

Slightly more 171 22.7%

 

FISH_PRODDIF: Has your household faced any difficulty with fisheries and aquaculture
production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Do not know 88 11.7%

No 476 63.1%

Yes 190 25.2%

 

FISH_PRODDIF_FIND: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 107 56.3%

Yes 83 43.7%

 

FISH_PRODDIF_COVID: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 158 83.2%

Yes 32 16.8%

 

FISH_PRODDIF_FUEL: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 172 90.5%

Yes 18 9.5%

 

FISH_PRODDIF_INPUTS: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 150 78.9%

Yes 40 21.1%
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FISH_PRODDIF_LABOUR: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 179 94.2%

Yes 11 5.8%

 

FISH_PRODDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 148 77.9%

Yes 42 22.1%

 

FISH_PRODDIF_DK: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 187 98.4%

Yes 3 1.6%

 

FISH_PRODDIF_REF: Which difficulties has your household faced with fisheries and
aquaculture production in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 190      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 186 97.9%

Yes 4 2.1%

 

FISH_INPUTDIF_BAIT: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 22 55%

Yes 18 45%

 

FISH_INPUTDIF_NET: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 27 67.5%

Yes 13 32.5%

 

FISH_INPUTDIF_GEAR: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 28 70%

Yes 12 30%

 

FISH_INPUTDIF_ICE: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 39 97.5%

Yes 1 2.5%

 

FISH_INPUTDIF_FUEL: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 39 97.5%

Yes 1 2.5%

 

FISH_INPUTDIF_BOATREPAIRS: Which fishing material or input has your household been
having difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 34 85%

Yes 6 15%

 

FISH_INPUTDIF_OTHER: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 37 92.5%

Yes 3 7.5%
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FISH_INPUTDIF_DK: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 38 95%

Yes 2 5%

 

FISH_INPUTDIF_REF: Which fishing material or input has your household been having
difficulties to access in the last 3 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 40      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 34 85%

Yes 6 15%

 

FISH_SALESMAIN: What has been the main fish product sold by your household in the last 3
months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 754      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 21      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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Do not know 22 2.9%

Dry fish (any kind) 7 0.9%

Fresh fish (any kind) 510 67.6%

Other 5 0.7%

Refused 159 21.1%

Seafood (any kind) 51 6.8%

 

FISH_SALESDIF: Has your household faced any difficulty in the last 3 months in selling your
#fish_salesmain#?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 573      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Do not know 5 0.9%

No 461 80.5%

Refused 26 4.5%

Yes 81 14.1%

 

FISH_SALEDIF_SMALLERPROFITS: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 55 67.9%

Yes 26 32.1%
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FISH_SALEDIF_DAMAGEANDLOSSES: Which difficulties has your household faced in the last 3
months in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 60 74.1%

Yes 21 25.9%

 

FISH_SALEDIF_LOWDEMAND: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 69 85.2%

Yes 12 14.8%

 

FISH_SALEDIF_LOWPRICES: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 47 58%

Yes 34 42%

 

FISH_SALEDIF_PROCESSING: Which difficulties has your household faced in the last 3 months
in selling your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 77 95.1%

Yes 4 4.9%

 

FISH_SALEDIF_OTHER: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in
selling your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 76 93.8%

Yes 5 6.2%

 

FISH_SALEDIF_DK: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 78 96.3%

Yes 3 3.7%

 

FISH_SALEDIF_REF: Which difficulties has your household faced in the last 3 months in selling
your #fish_salesmain# ?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 81      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 75 92.6%

Yes 6 7.4%

 

FISH_SALESPRICE: How does the current price of your household's #fish_salesmain# sold
compare to the average price for the current period in a normal year?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 573      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 39      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

A lot less (less than half as much) 11 1.9%

A lot more (increased by more than 50%) 25 4.4%

Do not know 44 7.7%

Refused 25 4.4%

Same 223 38.9%

Slightly less 123 21.5%
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Slightly more 122 21.3%

 

FIES_WORRIED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were worried about not having enough food to eat because of lack of money or
other resources?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2467      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1272 51.6%

Yes 1195 48.4%

 

FIES_HEALTHY: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household were unable to eat healthy and nutritious food because of lack of money or other
resources?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2471      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1257 50.9%

Yes 1214 49.1%

 

FIES_FEWFOODS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate only a few kinds of foods because of lack of money or other resources?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2457      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1613 65.6%

Yes 844 34.4%

 

FIES_SKIPPED: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household had to skip a meal because of lack of money or other resources to get food?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2443      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1896 77.6%

Yes 547 22.4%

 

FIES_ATELESS: During the last 30 days, was there a time when you or others in your
household ate less than you thought you should because of lack of money or other
resources?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2450      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1543 63%

Yes 907 37%

 

FIES_RANOUT: In the past 30 days, was there ever no food to eat of any kind in your house
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because of lack of resources to get food?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2339      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1760 75.2%

Yes 579 24.8%

 

FIES_RANOUT_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household ran out of food because of lack of money
or other resources?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2339      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1760 75.2%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 44 1.9%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 201 8.6%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 334 14.3%

 

FIES_HUNGRY: In the past 30 days, did you or any household member ever go to sleep at
night hungry because there was not enough food?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2394      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 1915 80%

Yes 479 20%

 

FIES_HUNGRY_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household were hungry but did not eat because
there was not enough money or other resources for food?'

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2394      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1915 80%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 39 1.6%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 208 8.7%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 232 9.7%

 

FIES_WHLDAY: In the past 30 days, did you or any household member ever go a whole day
and night without eating anything at all because there was not enough food?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2379      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2169 91.2%

Yes 210 8.8%

 

FIES_WHLDAY_HHS: Following a 'Yes' answer to the question 'During the last 30 days, was
there a time when you or others in your household went without eating for a whole day
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because of lack of money or other resources?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2379      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 46      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2169 91.2%

Often (more than 10 times in the last 30 days) 17 0.7%

Rarely (1-2 times in the past 30 days) 96 4%

Sometimes (3-10 times in the past 30 days) 97 4.1%

 

P_MOD: The variable is the probability that the respondent has been exposed to moderate or
severe recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey)

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2232      Invalid: 314      Minimum: 0      Maximum: 1      Mean: 0.304      Standard deviation: 0.398     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.99999601      Format: Numeric     

 

P_SEV: The variable is the probability that the respondent has been exposed to for severe
recent food insecurity (experienced in the 4 weeks preceding the survey).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2232      Invalid: 314      Minimum: 0      Maximum: 0.987      Mean: 0.0503      Standard deviation: 0.167     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 0.98670211      Format: Numeric     

 

HHS: Household Hunger Scale

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 6      Mean: 0.541      Standard deviation: 1.009     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 6      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

0 1830 71.9%

1 292 11.5%

2 239 9.4%

3 152 6%

4 20 0.8%

5 6 0.2%

6 7 0.3%

 

HHG: Households are divided into five categories based on their household hunger scale
(hhs).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 4      Mean: 0.466      Standard deviation: 0.815     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 4      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 1830 71.9%

1 292 11.5%

2 391 15.4%

3 20 0.8%

4 13 0.5%

 

CS_STRESS_HH_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to sell
household assets / goods (radio, furniture, television, jewelry, etc.) because of lack of food
or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1398 54.9%
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No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 34 1.3%

Not applicable 931 36.6%

Yes 183 7.2%

 

CS_STRESS_SPENT_SAVINGS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
spend savings because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1000 39.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 58 2.3%

Not applicable 784 30.8%

Yes 704 27.7%

 

CS_STRESS_SOLD_MORE_ANIMALS: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to sell more animals (non-reproductive) than usual because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2066     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 937 45.4%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 33 1.6%

Not applicable 865 41.9%

Yes 231 11.2%
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CS_STRESS_CREDIT: Over the past 30 days, did anyone in your household have to purchase
food on credit or borrowed food because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 674 26.5%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 21 0.8%

Not applicable 459 18%

Yes 1392 54.7%

 

CS_STRESS_BORROWED_MONEY: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to borrow money because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 745 29.3%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 42 1.6%

Not applicable 525 20.6%

Yes 1234 48.5%

 

CS_CRISIS_SOLD_PROD_ASSETS: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
sell productive assets or means of transport (sewing machine, wheelbarrow, bicycle, car,
etc.) because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
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Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1352 53.1%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 34 1.3%

Not applicable 1056 41.5%

Yes 104 4.1%

 

CS_CRISIS_REDUCED_HEALTH_EXP: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to reduce expenses on health (including drugs) because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 960 37.7%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 54 2.1%

Not applicable 587 23.1%

Yes 945 37.1%

 

CS_CRISIS_HARV_IMMATURE_CROPS: Over the past 30 days, did anyone in your household
have to harvest immature crops (e.g. green maize) to eat because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1949     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No - because it was not necessary 995 51.1%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 15 0.8%

Not applicable 870 44.6%

Yes 69 3.5%

 

CS_CRISIS_DECR_AGRIC_INPUT_EXP: Over the past 30 days, did anyone in your household
have to decrease expenditures on fertilizer, pesticide, fodder, animal feed, veterinary care,
etc. because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2410     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1125 46.7%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 13 0.5%

Not applicable 974 40.4%

Yes 298 12.4%

 

CS_EMERGENCY_SOLD_HOUSE: Over the past 30 days, did anyone in your household have to
sell house or land because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1351 53.1%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 45 1.8%

Not applicable 981 38.5%

Yes 169 6.6%
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CS_EMERGENCY_BEGGED: Over the past 30 days, did anyone in your household have to beg
because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1387 54.5%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 27 1.1%

Not applicable 1101 43.2%

Yes 31 1.2%

 

CS_EMERGENCY_HH_MIGRATION: Over the past 30 days, did anyone in your household have
to migrate with the entire household because of lack of food or money?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546     
Type: Discrete      Width: 122      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No - because it was not necessary 1342 52.7%

No - because you already sold those assets or did this activity within the last 12 months and
you cannot continue to do it 25 1%

Not applicable 1115 43.8%

Yes 64 2.5%

 

LCSI: The Livelihood Coping Strategies Index

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 3      Mean: 1.311      Standard deviation: 0.975     
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Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 659 25.9%

1 712 28%

2 898 35.3%

3 277 10.9%

 

HDDS_CEREALS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 60 2.4%

Yes 2486 97.6%

 

HDDS_ROOTSTUBERS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any
household member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast,
lunch, dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1244 48.9%

Yes 1302 51.1%
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HDDS_VEGETABLES: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 654 25.7%

Yes 1892 74.3%

 

HDDS_FRUITS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2255 88.6%

Yes 291 11.4%

 

HDDS_MEAT: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2150 84.4%

Yes 396 15.6%

 

HDDS_EGGS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1996 78.4%

Yes 550 21.6%

 

HDDS_FISH: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1219 47.9%

Yes 1327 52.1%
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HDDS_LEGUMES: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1373 53.9%

Yes 1173 46.1%

 

HDDS_MILKDAIRY: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2131 83.7%

Yes 415 16.3%

 

HDDS_OILS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions
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CATEGORIES

Value Category Cases

No 1281 50.3%

Yes 1265 49.7%

 

HDDS_SUGAR: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1759 69.1%

Yes 787 30.9%

 

HDDS_CONDIMENTS: Please describe the foods (meals and snacks) that you or any household
member ate or drank at home yesterday (in the 24 hours of yesterday: breakfast, lunch,
dinner and snacks).

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1113 43.7%

Yes 1433 56.3%

 

HDDS_SCORE: The number of food groups consumed in the 24 hours prior to the survey.

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 0      Maximum: 12      Mean: 5.231      Standard deviation: 2.781     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0 - 12      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

0 3 0.1%

1 234 9.2%

2 286 11.2%

3 328 12.9%

4 238 9.3%

5 249 9.8%

6 296 11.6%

7 348 13.7%

8 247 9.7%

9 144 5.7%

10 88 3.5%

11 54 2.1%

12 31 1.2%

 

HDDS_CLASS: Households are classified as having low dietary diversity if they consume less
than 3 food groups, medium dietary diversity if they consume 3 or 4 food groups and high
dietary diversity if they consume 5 or more food groups.

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 1      Maximum: 3      Mean: 2.367      Standard deviation: 0.802     
Type: Discrete      Decimal: 2      Width: 8      Range: 1 - 3      Format: Numeric     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

1 523 20.5%

2 566 22.2%

3 1457 57.2%
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NEED: Does your household need assistance for your crop, livestock or fisheries production
over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 11      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Do not know 10 0.4%

No 690 27.1%

Refused 129 5.1%

Yes 1717 67.4%

 

NEED_SEEDS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1384 80.6%

Yes 333 19.4%

 

NEED_FERTILIZERS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 1271 74%

Yes 446 26%

 

NEED_PESTICIDES: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1417 82.5%

Yes 300 17.5%

 

NEED_TOOLS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1673 97.4%

Yes 44 2.6%

 

NEED_ACCESSTOIRRIGATIONWATER: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1707 99.4%

Yes 10 0.6%

 

NEED_ACCESSTOLAND: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1710 99.6%

Yes 7 0.4%

 

NEED_ANIMALFEED: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1390 81%

Yes 327 19%

 

NEED_VETERINARYSERVICES: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1523 88.7%

Yes 194 11.3%

 

NEED_VETERINARYINPUTS: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1712 99.7%

Yes 5 0.3%

 

NEED_ANIMALSALEMINGARANTDPRICE: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1705 99.3%

Yes 12 0.7%
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NEED_RESTOCKINGANIMALS: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1636 95.3%

Yes 81 4.7%

 

NEED_SUPPORTFORPROCESSPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1701 99.1%

Yes 16 0.9%

 

NEED_SUPPTRANSOFANIMALSORPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases
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No 1623 94.5%

Yes 94 5.5%

 

NEED_ACSTOMECHANISEDEQUIPPROD: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1696 98.8%

Yes 21 1.2%

 

NEED_MARKETINGSUPPORT: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1685 98.1%

Yes 32 1.9%

 

NEED_CASHASSISTANCE: What are your greatest needs for assistance for your household's
crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 677 39.4%

Yes 1040 60.6%

 

NEED_LOANS: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1535 89.4%

Yes 182 10.6%

 

NEED_STORAGEEQUIPMENTORFACI: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1714 99.8%

Yes 3 0.2%

 

NEED_TECHSUPPOREXTENSIONSERV: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

122

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1707 99.4%

Yes 10 0.6%

 

NEED_LANDREHABILITATION: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1699 99%

Yes 18 1%

 

NEED_FISHEQUIOROTHERSUPPFORFISH: What are your greatest needs for assistance for
your household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6
months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1700 99%

Yes 17 1%



Data in Emergencies (DIEM) Monitoring System - Household Survey 2022

123

 

NEED_INFOONSAFETYMEASURES: What are your greatest needs for assistance for your
household's crop, livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1716 99.9%

Yes 1 0.1%

 

NEED_OTHER: What are your greatest needs for assistance for your household's crop,
livestock or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1698 98.9%

Yes 19 1.1%

 

NEED_DK: What are your greatest needs for assistance for your household's crop, livestock
or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES
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Value Category Cases

No 1704 99.2%

Yes 13 0.8%

 

NEED_REF: What are your greatest needs for assistance for your household's crop, livestock
or fisheries/aquaculture production over the next 3 to 6 months?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 1717      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 1647 95.9%

Yes 70 4.1%

 

NEED_RECEIVED_FOOD: Has your household received any assistance in the last 3 months,
and if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2459 96.6%

Yes 87 3.4%

 

NEED_RECEIVED_CASHVOUCHERS: Has your household received any assistance in the last 3
months, and if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     
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Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2469 97%

Yes 77 3%

 

NEED_RECEIVED_SEEDS: Has your household received any assistance in the last 3 months,
and if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2511 98.6%

Yes 35 1.4%

 

NEED_RECEIVED_EXTENSIONSERVICES: Has your household received any assistance in the
last 3 months, and if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2520 99%

Yes 26 1%

 

NEED_RECEIVED_LIVESTOCKFEED: Has your household received any assistance in the last 3
months, and if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon
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Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2529 99.3%

Yes 17 0.7%

 

NEED_RECEIVED_OTHER: Has your household received any assistance in the last 3 months,
and if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2541 99.8%

Yes 5 0.2%

 

NEED_RECEIVED_NOASSISTRECEIVED: Has your household received any assistance in the last
3 months, and if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 827 32.5%

Yes 1719 67.5%
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NEED_RECEIVED_DK: Has your household received any assistance in the last 3 months, and if
so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2536 99.6%

Yes 10 0.4%

 

NEED_RECEIVED_REF: Has your household received any assistance in the last 3 months, and
if so, which kind?

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 3      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

No 2258 88.7%

Yes 288 11.3%

 

LANGUAGE: Select the language that was mostly used to complete the interview.

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0     
Type: Discrete      Width: 7      Range: -      Format: character     

Questions and instructions

CATEGORIES

Value Category Cases

Bengali 2534 99.5%
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English 12 0.5%

 

WEIGHT_FINAL: NA

Data file: BGD_R6_anon

Overview

Valid: 2546      Invalid: 0      Minimum: 0.0346      Maximum: 19.269      Mean: 1.04      Standard deviation: 2.013     
Type: Continuous      Decimal: 2      Width: 8      Range: 0.03462997 - 19.2685336      Format: Numeric     
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study_resources

questionnaires

Bangladesh - Household Questionnaire - Round6

title Bangladesh - Household Questionnaire - Round6
filename https://data-in-emergencies.fao.org/documents/10187cf5a9764ef982f799fb6d499dce/about

other_materials

Bangladesh - DIEM – Data in Emergencies Monitoring brief, round 6

title Bangladesh - DIEM – Data in Emergencies Monitoring brief, round 6

description Results and recommendations
November 2022

filename https://data-in-emergencies.fao.org/documents/4eb9a1a6b242409ab98e0d4d053cabe9/explore
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